

第二时间

# 网络戾气歪风如何“刹”？

## ——部分全国政协委员解读《网络暴力信息治理规定》

本报融媒体记者 周佳佳 王晶



漫画/田福良

一段时间以来，“开盒挂人”作为一种新型网络暴力违法犯罪行为，受害者众多，被“开盒”的对象既包括公众人物，也包括普通人，而被“开盒”甚至不需要任何理由。

网络暴力为何难以根治？网络戾气歪风如何“刹”？近日，国家互联网信息办公室联合公安部、文化和旅游部、国家广播电视总局公布《网络暴力信息治理规定》（以下简称《规定》），明确了网络暴力信息治理要坚持源头防范、防控结合、标本兼治、协同共治的原则。

部分全国政协委员在接受采访时表示，对于“开盒挂人”等危害严重的网络违法犯罪行为，必须加大打击力度、依法严惩。《规定》能够有效应对当下更为复杂的网络暴力问题，通过多部门协同共治，加强网络暴力信息治理，保障公民合法权益，维护社会公共利益。

### ►►► 如何从源头上治理“开盒挂人”？

50元可查单人户口，400元查全家，500元查外卖地址、开房记录，2000元能通过手机号查定位……在网络上传的“开盒”服务中，只要向开盒者提供身份证或电话号码，就能查出想要“开盒”的那个人的绝大多数信息，甚至只要你愿意多花钱点，还能买到个人的车辆记录、航班信息、银行流水等。

“开盒挂人”是将“被开盒者”置于“互联网裸奔”状态。“在互联网世界，几乎每个人都无处可藏，所有个人信息都可能随时被暴露在公众眼前。可能因为网上留下的一句评论、一张风景照，也可能因为一张社交平台的自拍照，就可能为‘开盒’提供了可乘之机。”全国政协委员、网络文学作家蒋胜男说。

“开盒挂人”让人不寒而栗，更让人不寒而栗的是，个人信息是如何被泄露的？究竟谁在售卖你的隐私？这些“开盒”背后藏着什么样的黑色产业链？

蒋胜男说，一些掌握了大量用户个人信息的银行、房地产、装修、快递等行业从业人员，成为个人信息贩卖黑色产业链上的重要一环。

“但因为涉及的链条较长、责任主体较多，再加上溯源成本高，发现、查处难度大，处罚、赔偿力度小等原因，导致这条个人信息贩卖的黑色产业链有了巨大的投机空间。”对此，蒋胜男表示，网络暴力必须强调源头治理。除了要“开盒”行为进行严厉打击、加大惩处外，还必须锁死“开”的路径，为个人信息保护加把“锁”。

蒋胜男建议，除了个人用户要提高自身安全意识、保护个人信息之外，相关政府部门、执法机关要严查个人信息泄露和倒卖，从源头切断产业链，铲除“开盒”背后的利益交换。同时，相关各方应及时进行普法宣传，提高公众法律意识。

近年来，有关部门出台了多个文件，打击规范各类网络乱象，维护文明有序的网络环境。重拳之下，网络暴力却花样翻新，危害日益严重。

以“开盒挂人”为例，全国政协委员、辽宁省人民检察院副检察长贾海洋分析称，相比其他网络暴力，“开盒挂人”体现出三个显著特征：信息泄露范围广、信息泄露速度快、信息泄露后果严重，因此，这种网络暴力性质更为恶劣，危害面也更广。

如何根治“开盒挂人”？贾海洋建议首先应加强法律法规建设。完善相关法律法规，明确“开盒挂人”行为的法律责任，加大对违法行为的惩处力度。《规定》的发布即是这方面的体现。另外，要着重加强网络信息监管。政府、企业、社会组织和个人共同参与网络暴力信息治理，形成合力，鼓励网络相关行业组织加强行业自律，开展网络暴力信息治理普法宣传，督促指导网络信息服务提供者加强网络暴力信息治理并接受社会监督，为遭受网络暴力信息侵害的用户提供帮扶救助等支持。

全国政协委员、广西壮族自治区人民检察院第七检察部主任韦震玲表示，我国宪法法律依法保护公民的姓名权、肖像权、隐私权及个人信息权等权利不受非法侵害，对于侵权行为也明确有相应的法律责任，“开盒挂人”的违法犯罪性明显。“要依法落实好平台

等管理者和治理者的责任，有法必依，执法必严，违法必究。”

### ►►► “16字”原则的治理力度有多大？

“《规定》最大的亮点是坚持源头防范、防控结合、标本兼治、协同共治的原则，能够有针对性地解决网络暴力信息治理中的难点和痛点问题，包括加强网络信息服务提供者的责任、建立健全用户账号信用管理体系、加强对网络论坛社区和网络群组的管理、建立健全网络暴力信息防护功能等。”贾海洋表示。

在贾海洋看来，源头防范方面，强调了从源头上预防和减少网络暴力信息的产生，加大对网络信息服务提供者的管理力度。在防控结合方面，强调要进一步强化对网络暴力信息的监测和处置机制。

“标本兼治是《规定》的重要原则，既要治理网络暴力信息的表面现象，也要深入探究其深层次的原因。为此，要加强用户账号信息管理，为遭受网络暴力信息侵害的相关主体提供账号信息认证协助。”贾海洋解释。

“在协同共治方面，倡导政府、企业、社会组织和个人共同参与网络暴力信息治理，形成合力。”贾海洋进一步表示，鼓励网络相关行业组织加强行业自律，开展网络暴力信息治理普法宣传活动，督促指导网络信息服务提供者加强网络暴力信息治理并接受社会监督。同时，也为遭受网络暴力信息侵害的用户提供帮扶救助等支持，共同维护网络空间的清朗与和谐。

“我国现行法律法规和相关规章对网络暴力在不同领域维度都有进行规范，根据网络暴力造成的危害程度在刑事、民事、行政方面都明确有相应责任，这些责任不仅针对施暴者，也对管理者治理者的权利义务有明确规定。《规定》提出的要求，实际上是对责任落实的要求，做到有法必依、执法必严、违法必究。”韦震玲表示。

谈及“16字”原则中透露的网络暴力治理方略，蒋胜男尤为关注MCN（多渠道网络）机构。她表示，近年来，在互联网技术和产业快速发展的背景下，“流量经济”肆虐盛行。“值得注意的是，一些控制大量平台账号的MCN机构成为网络暴力的‘操盘手’，在这些机构营销号的‘推波助澜’之下，网暴愈演愈烈，他们还能通过平台进行流量变现。”

“《规定》明确，对组织、煽动制作、复制、发布、传播网络暴力信息的网络信息内容多渠道分发服务机构，网络信息服务提供者应当依法依约对该机构及其管理的账号采取警示、暂停营利权限、限制提供服务、入驻清退等处置措施。”蒋胜男认为，这些治理措施能进一步推动MCN机构加强内部自查和培训、加强内容方面的把关、加强对网络安全相关内容的考核，积极促进治理与自律相协调、规范与发展相统一，共同营造健康有序、向上向善的清朗网络空间。

### ►►► 网暴治理如何实现全方位、无死角？

“利用网络暴力事件实施恶意营销炒作作为一个加重情节在《规定》中得以明确，这很有必要，对于遏制网络暴力的出现、蔓延

和加剧具有现实意义，关键要定义好这种行为的性质、标准、尺度，确保精准识别、精准执法。”韦震玲建议，要建立完善网络治理领域监督执纪问责机制，推动网络综合治理落地见效。

面对不断更新迭代的新技术、新业态可能带来的新的网络暴力情形，网暴治理如何实现全方位、无死角？

“首先，要进一步建立完善完善的网络暴力信息分类标准规则，以便于网络信息服务提供者及时发现和识别网络暴力信息。其次，建立健全网络暴力信息预警模型。综合事件类别、针对主体、参与人数、信息内容、发布频次、环节场景、举报投诉等因素，及时发现预警网络暴力信息风险。三是鼓励网络相关行业组织加强行业自律。开展网络暴力信息治理普法宣传，督导网络信息服务提供者加强网络暴力信息治理并接受社会监督。”贾海洋建议。

“同时，加强用户账号信息管理。为遭受网络暴力信息侵害的相关主体提供账号信息认证协助，防范和制止假冒、仿冒、恶意关联相关主体进行违规注册或者发布信息。还应建立健全网络暴力信息防护功能。提供网络暴力信息防护选项，以便于用户通过设置来屏蔽陌生用户或者特定用户以及本人发布的信息禁止转载和评论等。”贾海洋进一步表示。

“为确保《规定》在落地执行中切实有效发挥作用，还应加强宣传普及、强化监管执法、建立举报机制、加强技术支持、开展社会共治，从而形成积极健康、向上向善的网络文化，维护良好网络生态。”贾海洋补充说。



### ■ 记者观察

## 守护网络空间，既要立法也要立德

本报融媒体记者 周佳佳 李木元

“人肉开盒”，其实就是“人肉搜索+网络暴力”的代名词。那些仅凭一个账户名字、一张照片，甚至是网上的购物记录、外卖订单、网约车记录等，就能获取对方手机号、真实姓名、家庭住址等个人信息的人，被称为“开盒者”。

“开盒挂人”的屡见不鲜固然有法律法规不健全、相关部门监管不到位、缺少行业自律、平台主体责任履行不力等方面的原因，但也不能忽视我国居民网络素养亟待提升的现实。

何为网络素养？网络素养是指个体正确使用网络的能力，包含对网络媒介的认知、信息识别、网络安全、网络道德、网络技术应用、网络参与及协作和利用网络促进自我发展等。网络素养是个体在互联网时代必须具备的一种信息化生存能力，这种生存能力不仅包含使用互联网的技术、技能，更强调互联网空间的道德建设。

但是现实中，互联网的普及和使用更多停留在技术层面，而忽视了网络道德建设，不少人认为，网络空间“你不认识我”“我不知道你”，可以肆无忌惮地违法，甚至存在“法不责众”的思想，这就导致互联网成为一些人任意发泄自己情绪，造谣、重伤、诽谤他人，一些不法分子贩卖个人隐私谋取不正当利益，一些无良平台打擦边球、搞“眼球经济”和“流量变现”谋取暴利的工具。

网络空间是虚拟的，但网络空间绝不是法外之地、舆论飞地，我国相关法律法规日益完善，对于包括“开盒挂人”在内的网络暴力的“紧箍咒”越控越紧；网络空间是虚拟的，但运用网络空间的主体是现实的，各个主体都要遵守相关法律法规，做到学法、知法、懂法、守法、用法，切不可置若罔闻、掩耳盗铃。

网络空间不是你的、他的、我的，而是全体网民的。目前我国网民规模近11亿人，加强网络空间治理必须依靠全体网民。正如习近平总书记强调的，要“形成党委领导、政府管理、企业履责、社会监督、网民自律等多主体参与，经济、法律、技术等多种手段相结合的综合治网格局”，其中网民自律是至关重要的一环。

“开盒挂人”等网络暴力的背后，既有错综复杂的利益链条，也有“唯流量”的内容创作导向，更有畸形价值观的传播。要让网络空间真正清朗起来，首先，要做好法治宣传，教育引导广大网民自觉守法，引领社会文明风尚。其次，还应持续加强网络文明建设，弘扬新风正气，让积极向上的网络文化成为主流，用更多有品质、有温度的作品提升内容的吸引力、感召力，合力共建文明有序健康的网上精神家园。

总之，让我们从我做起，自觉抵制网络暴力，自觉维护良好网络生态，共同守护互联网这个共同的精神家园。

## Z 一周盘点

过去一周，政协委员们关注了哪些热点问题？有哪些观点和建议？人民政协报·人民政协网通过对全网各大平台数据梳理分析，并进行热度排序，呈现如下：

### 1 社会主义民主法治更加健全

党的十八届三中全会以来，社会主义协商民主广泛多层次制度化发展。利用互联网创新协商方式，打造指尖上的协商民主，是新时代协商民主创新发展的生动写照。在继承中发展、在守正中创新，人民政协展现新气象新面貌。（新华社，6月27日）

### 2 全国政协召开远程协商会

6月28日，全国政协围绕“发挥港澳在我国建设更高水平开放型经济新体制中的作用”在京召开远程协商会，中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁主持会议。（人民政协报，6月28日）

### 3 为铸牢中华民族共同体意识提供坚实法治保障

全国政协委员们发延撰文表示，习近平总书记提出的“铸牢中华民族共同体意识”重大原创性论断，为做好新时代民族工作乃至各项工作指明了方向、提供了根本遵循。在当前国内外“两个大局”的时代背景下，铸牢中华民族共同体意识的贯彻与实现，离不开坚实的法治保障。（人民政协报，6月27日）

### 4 闻“汛”而动，奔向受灾群众

从6月16日开始，湖南省内出现大范围暴雨到大暴雨，局地降雨量突破历史最高值。连日来，湖南省各级政协委员迎“汛”而上，冲锋一线，在这场防汛抗灾硬仗中彰显了人民政协担当。（人民政协报，6月29日）

### 5 如何让子女护理假“敢休能休”

今年上海两会期间，上海市政协委员、华东政法大学法律学院院长金可可提交一则《关于为父母60周岁以上子女增设护理假的提案》并得到上海市卫生健康委回复。提案希望进一步推动上海为父母60周岁以上的子女增设护理假。目前，我国多省建立了独生子女护理假制度，多地在相关规定中进行了明确。（中国青年报，6月27日）

### 6 推进法治化营商环境建设

如何总结有益经验，补短板强弱项，在法治化轨道上进一步优化营商环境？相关领域全国政协委员从立法、执法、司法、法律服务等多个方面积极建言献策，为推进法治化营商环境建设凝聚共识。（人民日报，6月27日）

### 7 用心守护人民群众生命健康

目前乡镇卫生院抗生素品种主要有哪些？临床抗生素的使用是否符合规范？近期，全国政协委员傅小云等扎根贵州大山深处的乡镇卫生院开展一线调研，与医护人员座谈交流，在理论和临床之间寻找最好的结合点。（人民日报，6月27日）

## Z 融媒视界



保定西大街，如何从落寞走向火热？

牌坊外，高楼林立，车水马龙，现代都市气息浓厚；牌坊内，灰墙黛瓦，古建相连，热闹的集市充满人间烟火……漫步在河北保定西大街上，仿佛穿越时空，历史与现代自然交融。

西大街位于河北省保定市中心繁华地段，建于宋、兴于清，曾为宋、金、元、明、清五朝军政要地，是保定历史文化名城的标志和象征。历经百年风霜，这条古街，是如何从落寞走向火热、实现华丽蝶变的？让我们一起体味“老保定的旧日时光”。（谢阿楚）



详情 扫描二维码